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Sandvikilta lopputilit kokeneille työntekijöille

Tilausten väheneminen on 
ajanut Sandvik-konsernin irti-
sanomisiin.

– Yrityksen työllisyys seuraa 
metallien hintaa. Hintojen nousu 
vaikuttaa positiivisesti työllisyy-
teen, sanoo työsuojeluvaltuutettu 
Jarmo Toivonen. Nyt hinnat ovat 
laskussa.

Eettiset arvot 
romukoppaan

Pääluottamusmies Antero 
Palomäki ja työsuojeluvaltuu-
tettu Jarmo Toivonen kuvaavat 
työnantajan tapaa irtisanoa varsin 
mielivaltaiseksi: 

- Siinä lensivät firman eettiset 
arvot romukoppaan. Irtiosanot-
tujen joukossa oli vuosikymme-
niä yrityksessä työskennelleitä, 
kertoo Toivonen. Joillakin oli 
takana yli kaksikymmentä vuot-
ta, pisimpään palvelleella peräti 
neljäkymmentä. Tätä työntekijä-
puoli ei katso hyvällä.

- Porukkaa närästää myös se, 
että yritys ei ole pistänyt kaikkia 
alihankkijoitaan ulos vaan omaa 
väkeä, sanoo puolestaan Palomä-
ki.  Alihankkijatkin ovat tosin vä-
hentäneet parikymmentä henkeä. 
Turun tehtaalla työsuhteet ovat 
olleet vakaita eikä määräaikai-
suuksia ja vuokratyövoimaa ole 
juuri esiintynyt.

Synkät tunnelmat
Tunnelmat työntekijöiden 

keskuudessa ovat synkät. 
- Ikävä kun kaverit talutetaan 

portille, sanoo 25 vuotta Sandvi-
kissa työskennellyt automaatio-

hitsaaja Vesa Mendelin. 
- Tilauksia ei ole tullut, joten 

odottavalla kannalla ollaan edel-
leen. Tuleeko lisää irtisanomisia? 
Mendelin pohtii.

- Toivottavasti pitkän uran 
tehneet pääsisivät vielä takaisn 
töihin, toivoo puolestaan 9 vuotta 
talossa ollut sähköasentaja Juha 
Syrjänen.

Irtisanottuja 40,
loput lomautetaan

Turkulainen kaivoskoneita valmistava Sandvik 
Mining and Construction irtisanoi maaliskuun 
lopulla 40 työntekjäänsä. Jäljelle jäävät noin 
210 lomautetaan kahdeksi kuukaudeksi. 

– Perinteiset elvytystoimet 
eivät tällä alalla juuri pure, sanoo 
puolestaan pääluottamusmies 
Antero Palomäki.

– Esimerkiksi USA:n au-
toteollisuuden nousu voisi sen 
sijaan vaikuttaa pienellä viiveellä 
piristävästi. 

Kuvassa vasemmalla Sandvikin  pääluottamusmies Antero Palo-
mäki, työsuojeluvaltuutettu Jarmo Toivonen ja Juha Syrjänen.

Automaatiohitsaaja
Juha Mendelin.

Vapunaaton 
työväenlauluilta 
 
Ravintola Koulun Historianluokassa. 
Torstaina 30.4 09 kello 18.30 - 21.00 
Näyttelijä Petri Rajala kumppaneineen soittaa, 
 laulaa ja laulattaa. Perinteitä kunnioittaen.  
Tilaisuudessa ei olla otsa kurtussa,  
vaan ainoastaan hanuristin kädet.
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Itsenäisen 
Metalliliiton 
viimeinen kevät?

 
Kerrankin kun metalliliittolaiset pääsivät käyttämään 

äänioikeuttaan, muussa kuin liittokokousvaalissa, käytettiin 
tilaisuutta valitettavan vähän. TEAM-äänestyksessä äänes-
täneistä vähän yli puolet oli TEAM:n kannalla. Äänensä 
antoi kuulua vain vajaa kolmannes. Ovatko he, jotka jättivät 
äänestämättä sitä mieltä, että Metallityöväen Liitto voidaan 
lopettaa ja sen jälkeen liittyä uuteen teollisuus liitto TEAM:
in? Tällaisen tulkinnan ovat ottaneet he, jotka ovat tämän 
uuden liiton puolestapuhujina toimineet ja Kyllä TEAM 
-nappeja kantaneet. 

Kevään 2008 liittokokoukseen osallistuneena ja siellä 
Metallityöväen Liiton säilyttämisen puolesta äänestänee-
nä olen edelleen liiton itsenäisenä säilyttämisen kannalla. 
Kesäkuun 2.-3. päivä kokoontuu Metallityöväen Liiton 
ylimääräinen liittokokous käsittelemään asiaa ja siellä 
mahdollinen äänestystulos ratkaisee, mitä jatkossa tulee 
tapahtumaan. 

Ylimääräisen liittokokouksen äänestystuloksesta riip-
puen, marraskuun lopulla pidetään vielä yksi kokous ja 
viimeistään silloin ratkeaa Metallin kohtalo. Siihen saakka 
Metallityöväen Liitto ry on toiminnassa. Uusi Teollisuuden 
liitto TEAM aloittaa toimintansa aikaisintaan 1.1.2010. 
Jos ja kun niin käy, että Metallityöväen Liitto ry. jatkaa 
edelleen 110-vuotisella kokemuksella itsenäistä toimin-
taansa, voivat muut liitot aivan hyvin liittyä TEAM:ksi, 
ilman metalliliittolaisia. 

Heikennyksiä TES:in?
Kevään aikana neuvotellaan Metallin työehtosopimuk-

sen jatkosta. On kuulunut taas kerran huhuja, että ollaan 
neuvottelemassa heikennyksiä sopimukseemme. Vaikka ol-
laankin lamassa ja työnantajat vaikeuksissa, niin sittenkään 
ei pidä käydä kauppaa meidän sopimuksemme kanssa. Ei 
saa vaihtaa palvelusvuosilisää mihinkään seniori-vapaaseen, 
eikä kajota tas-vapaisiin eli pekkasiin. Työpaikoilla sovit-
tavia palkkaeriä ei saa enää tulla lisää. Palkankorotuksia ei 
saa kompensoida veroalella.  

Elvytystä laivanrakennusteollisuuteen
Työllisyystilanne huononee jatkuvasti, lomautukset ja 

irtisanomiset ovat jokapäiväisiä uutisia, nämä koskettavat 
jollakin tavalla meitä kaikkia. Valtiovalta on tehnyt elvy-
tyspaketteja, jotka on suunnattu pääasiassa rakentamiseen, 
hyvä sekin, mutta teollisuuteen on myös panostettava. Te-
lakat tarvitsevat lisää tilauksia nopeasti, sillä muuten koko 
laivanrakentamisen osaaminen saattaa kadota maastamme. 
Tähän odotan valtiolta ripeitä toimia esim. jäänmurtaja- tai 
monitoimimurtajatilauksia. Tällaisilla aluksilla riittä kyllä 
töitä muualla maailmassa, jos Suomessa ei juuri nyt tarvita 
jäänmurtoapua.    

Hyvää Vappua, 
aurinkoista kesää ja nopeaa lamasta nousua! 

Toivottaa,
 Antero Palomäki 

Metalli 49:n puheenjohtaja 

Metalli 49:n toimiston remontti on valmis. Toimistotilat ja kahvihuone ovat käyneet läpi muo-
donmuutoksen. Tuntuvin uudistus on reilulle kolmellekymmenelle hengelle mitoitettu modernilla 
kokoustekniikalla varustettu seminaarihuone. Tila korvaa Manillan kokoustilat. Osaston tilojen 
remontista on vastannut Eero Vätti. 

Neljäysin toimistolla uusi ilme

Toimisto suljetaan kesäperjantaisin kello 13.00 ajalla 1.6 - 15.8.09 
Arkipyhien aattona toimisto suljetaan kello 13.00 
Perjantaina 22.5.09 toimisto on suljettu.

KENEN ASIALLA
AY-LIIKE?
- Kolmikanta,

tulopolitiikka ja ay-liike

Alustajat:
Kimmo KEVÄTSALO, tutkija: 
Kolmikannan sosiaalinen sisältö, kenen etuja kolmi-
kanta edustaa
 
Jyrki YRTTIAHO, kansanedustaja (vas): 
Kolmikannan päätösvalta eduskunnassa ja ay-liik-
keen torjuntavoitot
 
Janne PINOMÄKI, Elintarvikeliiton hallituk-
sen jäsen, entinen Raision tehtaiden pääluotta-
musmies:
Kenen asialla ay-liike, kentän kokemuksia.

ma 27.4. klo 18.00 Hotelli Juliassa  (Julian talo), suuri 
kabinetti (2. kerros), Eerikinkatu 4, Turku
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Jonkinlainen median moraalin 
mittari on sekin, että sosiaalitu-
pon sisällöstä ei ole julkaistu ai-
noatakaan tyhjentävään erittelyä. 
Kuka hyötyy, kuka häviää? Las-
kelmia ei julkaista. Kansalaisia, 
tavallisia työntekijöitä ei haluta 
herättää keskustelemaan sopi-
mukseen sisältyvistä työttömyys- 
ja eläketurvan periaatteellisista 
ja merkittävistä heikennyksistä 
– vielä vähemmän kamppaile-
maan heikennyksiä vastaan.

Tästä huolimatta kylmä to-
siasia on, että työttömyysturvan 
heikennykset ja muutamat kor-
jaukset tuodaan eduskuntaan 
työttömyysturvalain muutosesi-
tyksinä jo lähiviikkoina.

Hallitus ja työmarkkinaeliitti 
haluavat ne voimaan jo 1. 7. 
2009. 

Oleellisimmat heikennykset 
kohdistuvat ikääntyviin työn-
tekijöihin. Heitä hallitus on 
”kannustanut” viime vuodet mm. 
eläkeputken ikärajaa nostamalla 
ja lakkauttamalla varhaiseläk-

Ay-johtajien mainostama ”sosiaalitupo” on avattava - 

Työttömyysturvan 
heikennysesitykset 
tulossa eduskuntaan

- Ikääntyvien yhä vaikeampaa
pysyä ansiosidonnaisella

n enimmäiskestoon. Se merkitsee 
käytännössä työttömyysajan 
ansioturvan kokonaiskeston ly-
henemistä, kun koulutustukiaika 
kuluttaa 500 pv:n maksimiaikaa. 
Keskimäärin ansioturvan kesto 
lyhenee 3 kuukaudella. Siis kes-
kimäärin. Mutta kun tiedämme, 
että kaikki työttömät eivät osallis-
tu työvoimakoulutukseen, eivätkä 
läheskään kaikki halukkaan edes 
pääse koulutukseen, heikennys 
kohdentuu vielä rajummin niihin, 

jotka työpaikkansa menetettyään 
joutuvat kouluttautumaan uu-
teen ammattiin. Runsaan parin 
vuoden koulutuksen päättyessä 
ansioturva loppuu ja edessä on 
putoaminen perusturvan varaan 
työmarkkinatuelle. 

Heikennyksen mittasuhteista 
kertoo jotakin tilastotieto, jonka 
mukaan talouden voimakkaan 
kasvunkin vuosina 1997 – 2006 
työvoimakoulutukseen yli 500 
päivää osallistuneita työttömiä 
oli lähes 50.000. Työministeri 
Cronberg mainosti eduskunnalle 
”sosiaalitupon kannustavuutta 
ja työttömän nopeaa siirtymistä 
työstä työhön”. Tässä yhteydessä 
kannustaminen tarkoittaa: kurs-
silta kurjuuteen, onnettoman 
heikon perusturvan varaan, sie-
tämättömiin taloudellisiin vaike-
uksiin. Miten tällä kannustetaan 
kouluttautumaan?

Sosiaalitupossa ay-liike pe-
rääntyi ja hyväksyi osa-aikaeläk-
keen heikennykset. Esityksen 
mukaan eläkkeen ikäraja nousee 
60-vuoteen ja sitä karttuu vain 
osa-aikatyön palkasta. Heiken-
nykset tuhoaisivat käytännössä 
järkevän ja ikääntyneiden suosi-
man viimeisenkin varhaiseläk-
keen, joka on ollut jonkinlainen 
henkireikä raskaissa ja kulutta-
vissa ammateissa jatkaa ja jak-
saa työssä, vaikka ikä painaa ja 
sairaudet verottavat työkykyä. 
Työeläkelakia koskevat muutok-
set hallitus haluaa voimaan 1. 1. 
2010.

Sosiaalitupo on avattava. Si-
sällöstä on käynnistettävä kun-
nollinen keskustelu. Työttömien 
järjestöt ovat olleet hyvin liikkeel-
lä. Ay-liikkeessä isokenkäiset pai-
navat jarrua. Ammattiosastojen 
vastustusta murretaan ja maata 
kiertävät mainosmiehet toistele-
vat, miten ”heikennyksistä huoli-
matta kokonaisuus on tärkeintä”. 
Mikä kokonaisuus? Jokainen voi 
mielessään kuvitella, mikä on 
ansiosidonnaiselta päivärahalta 
työmarkkinatuelle putoavan 
työttömän toimeentulon ”ko-

Kansanedustaja Jyrki Yrttiaholta 
kirjallinen kysymys

Työttömyysturvan järkyt-
tävät jonot on purettava

Kansanedustaja Jyrki Yrttiaho (vas) on tehnyt hallitukselle 
kirjallisen kysymyksen, jossa vaaditaan toimenpiteitä työttö-
myyskassojen käsittelijäresurssien lisäämiseksi ja työttömyys-
turvan monimutkaisen ja byrokraattisen hakemusmenettelyn 
yksinkertaistamiseksi ja nopeuttamiseksi. Yrttiaho esittää mm. 
80 prosentin suurusta ennakkomaksua välittömästi hakemusten 
ja mm. palkkatodistusten saavuttua ja lopullisia maksupäätök-
siä viimeistään kuukauden kuluessa. Yrttiaho vaatii tuntuvia 
sanktioita niille työnantajille, jotka laiminlyövät mm. palkka- ja 
työsuhdetietojen antamisen.

– Miten voidaan kuvitella, että pienituloiset työntekijät 
pärjäävät jopa kolme kuukautta ilman rahaa työttömäksi tai 
lomautetuksi jouduttuaan. Apua heruu huonosti myös kuntien 
toimeentulotuesta, jossa käsittely on resurssipulan takia myös 
ruuhkautunut. Tarvitaan nopeita toimia, Yrttiaho vaatii.

 

Tutkija
Kimmo Kevätsalo:

” Olisi suotavaa, jos pää-
ministeri Vanhanen ja val-
tiovarainministeri Katainen 
samoin kuin SAK:n puheen-
johtaja Ihalainen, STTK:n 
puheenjohtaja Mäenpää ja 
Akavan puheenjohtaja Vilja-
nen edes hetken ajan miettisi-
vät, mitä maksaa rahassa ja 
sosiaalisessa turvallisuudessa 
se, että huomattavan suuri osa 
nykynuorista ei koskaan pääse 
kokeilemaan, miltä tuntuu 
työskennellä ns. pysyvässä 
työsuhteessa. Jos saamme siir-
rettyä esimerkiksi vuodella 
eläkkeellesiirtymisikää, niin 
se merkitsee, että n. 40 000 
–  50 000 nuorta joutuu vuo-
den pidempään odottamaan 
ennen kuin he edes pääsevät 
aloittamaan työuransa.”

Työmarkkinajohtajien solmiman ”kaik-
kien aikojen sosiaalitupon” (SAK:n Lauri 
Ihalainen) sisältö jäi eläkeiän korotta-
mista vaatineen pääministeri Vanhasen 
65-avauksen synnyttämän voimakkaan 
vastareaktion varjoon. Poliittinen paine 

pakotti hallituksen perääntymään. Kiista 
pakastettiin ja uusia ehdotuksia eläköi-
tymisiän nostamiseksi odotetaan kolmi-
kantatyöryhmältä (hallitus, työnantajat, 
ay-liike) normaalin raskausajan eli 9 kuu-
kauden puitteissa, jouluun mennessä. 

konaisuus”. 
I k ä ä n t y -
neille se on 
pysyvä tila 
vanhuuseläk-
keelle saakka. Siitä 
eivät työmarkkinajohtajat näytä 
välittävän vähääkään.

Viimeistään toukokuussa tar-
vitaan valtakunnallista painos-
tusliikettä ja eduskuntataistelua 
heikennysten torjumiseksi. 

Jyrki Yrttiaho
kansanedustaja,

työelämä- ja tasa-arvovalio-
kunnan jäsen

Sosiaalipolitiikan 
professori
Juho Saari:

”Hallitusten kannustinpo-
litiikan merkittävin yhteis-
kunnallinen seurausvaikutus 
on yhteiskunnallisen eriar-
voisuuden lisääntyminen.”

keet. Nyt eläkeputken ikärajaa 
edelleen nostetaan vuodella 60-
ikävuoteen.

Säästöä syntyy n. 70 miljoo-
naa euroa/vuosi, kun tuhansia 
ikääntyneitä työttömiä aiotaan 
tulevaisuudessa pudottaa perus-
turvan, Kelan työmarkkinatuen 
varaan.

Toinen merkittävä heikennys 
on työvoimakoulutuksessa olevi-
en koulutustukipäivien sisällyttä-
minen työttömyysturvan 500 pv:
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Jatkuvaa epävarmuutta
Metso Paperin irtisanomiset 

Suomessa ovat kaikkiaan 718 
henkeä. Henkilöstöä yhtiöllä on 
Suomessa yhteensä 3800 henkeä. 
Yhtiö myös järjestelee uudelleen 
yksiköitään. Turun tehdas on 
jälleen myynnissä. Edellinen 
myyntihuhu päättyi pari-kolme 
vuotta sitten. 

Entisen Valmetin pilkkominen 
ja alasaojo on jatkunut 90-luvun 
alusta asti. 

- Irtisanomisia on ollut muu-
taman vuoden välein ja toimin-
toja on ulkoistettu merkittävästi, 
kertoo työsuojeluvaltuutettu Jari 
Riihonen. Yli 400 työntekijän 
vahvuudesta on pudottu nyt 
uusimpien irtisanomisten jälkeen 
noin 50 henkeen. 

”Eläkkeelle täältä ei 
pääse”

Tuoreimpien irtisanomisten 

Metso Paper Turku Works myynnissä

Verstaan väestä yli neljäsosalle lopputili
Paperikoneiden 
ilmastointi-, kuiva-
tin- ja lämmön tal-
teenottotekniikkaa 
valmistava Metso 
Paper Turku Works 
irtisanoo tuotanto-
puolen 74 työnte-
kijästä 21 henkeä. 
Toimihenkilöpuo-
lelta irtisanotaan 
70 henkeä. Irtisa-
nomiset astuvat 
voimaan syyskuussa. 
Joulukuussa sovitut 
koko henkilöstöä 
koskevat lomautuk-
set ovat nekin käyn-
nissä. Nyt tilauskir-
jat ovat kuitenkin 
täynnä ja töitä 
tuntuu riittävän. 

Jorma Rand (vas.), Jari Riihonen, Seppo Kalliotie ja Kari Ve-
sasto pitävät irtisanomisia hätiköityinä. Joulukuussa sovittiin 
lomautuksista ja niillä Metson Turun yksikön kokoisen yrityksen 
olisi pitänyt selvitä taantuman yli. Osakekurssien korjaamiseksi 
yhtiön johto halusi kuitenkin antaa markkinoille kovemman 
signaalin.

taustalla ovat paperin menek-
kivaikeudet. Paperin tuotantoa 
siirretään lähelle markkinoita 
eli Kiinaan, jossa Metsollakin 
on kaksi tehdasta. Metsäteolli-
suus siirtää lisäksi tuotantoaan 
Ruotsiin.

- Täällä on irtisanottu paljon 
hyvää porukkaa. Osa-aikaeläk-
keelle ja eläkeputkeen on pistetty 
paljon väkeä. Voisi sanoa, että 
täällä on ollut tapana kerätä lähes 
eläkeikäistä porukkaa ja pistää ne 
sitten ulos ennen eläkkeelle pää-
syä, sanoo Seppo Kalliotie.

- Aina täältä on iäkkäämpää 
väkeä irtisanottu. Eläkkeelle 
täältä ei pääse, kuittaa 40 vuoden 

työuran päätteeksi irtisanottu 
Matti Merta.

Paniikki-irtisanomisia 
omistajien eduksi

Tosiasia on, että paperiteolli-
suuden koneiden remontit ovat 
olleet pitkään jäissä. Nousu voi 
siis olla nopeaakin, jos koneita 
aletaan kunnostaa nyt kun pape-
rin kysyntä hiljenee. Onkin varsin 
lyhytnäköistä laittaa ammattitai-
toista työvoimaa pihalle juuri nyt. 
Tilauskirjat ovat syksyyn saakka 
täynnä.

- Pakka on täysin sekaisin. 
Täällä on suorastaan pulaa osaa-

vasta väestä, sanoo varapääluot-
tamusmies Jorma Rand. 

- Työntekijöiden näkemystä 
ei kuunneltu. Henkilöstöryhmät 
esittivät pitempiä lomautuksia, 
joilla irtisanomiset olisi voitu 
välttää, sanoo pääluottamusmies 
Kari Vesasto. Yhtiön johto run-
noi irtisanomiset kuitenkin läpi. 

- Pörssiyhtiöissä osakkeen-

omistajien varat halutaan tur-
vata. Paikallisjohto noudattaa 
orjallisesti ylimmän johdon käs-
kyjä, riippumatta niiden mie-
lekkyydestä. - Tämän kokoinen 
tehdas pysyisi aina työllisyy-
dessä, jos johto haluaisi. Nyt 
on tehty paniikki-irtisanomisia 
osakkeenomistajien varojen tur-
vaamiseksi,

Vesasto kuittaa. 

”Sillä tämä on jo liikaa roletaa-
rien kuristamista, ja sitä vastaan 
on pantava jyrkkä rotesti. Niin 
jyrkkä, että kapitalistit näkee, että 
temokratia meillä Suomessakin 
on ja olla pitää. Ja työmiehelläkin 
joku sananvalta…”

 Näin lausui ukko Ansteen 
metallityöläisten kokouksessa 
loppukesällä vuonna 1917.

 Siihen aikaan oli käytäntönä, 
että surutta työläiset pihalle töi-
den vähentyessä vaikka kyseessä 
olisi ollut lyhytaikainen töiden 
väheneminen. Kuulostaa tutulta, 
eikö? 

 Tehtaiden johtajat olivat sil-
loin todellisia patruunoita ja 
heidän määräysvaltansa rajaton. 
Siihen aikaan ei yleisiä työeh-

Käy eespäin, väki voimakas!
tosopimuksia tunnettu, vaan 
työsopimukset olivat suoraan 
henkilökohtaisia tai tehtaan 
paikallisia sopimuksia. Ammatti-
osastojen tai järjestöjen yrittäessä 
saada aikaan edes jonkinlainen 
laajempi sopimus työehdoista, 
näitä ei edes tunnustettu neuvot-
telukumppaneiksi. 

Nykymenossa työnantaja on 
pyrkinyt voimakkaasti lisäämään 
paikallista sopimista koskien 
nimenomaan palkankorotusten 
jakamista ”pärstäkertoimen” pe-
rusteella. Toki puhutaan kan-
nustavasta palkankorotuksesta, 
mutta totuus taitaa olla toinen.   

 Mustat listat ammattiosaston 
kokouksiin osallistujista olivat 
todellisia ja näille aktiivisille 

henkilöille ei töitä pahemmin he-
runut tehtailta. Järjestäytyminen 
haluttiin estää monin keinoin. 
Tänä päivänä tahto on sama, kei-
not vain ovat paremmin piilossa. 
Useat työnantajat jopa maksavat 
työntekijöidensä maksut Loi-
maan kassaan estääkseen tehok-
kaan  järjestäytymisen.

  Entisaikojen ammattiosastot 
kuitenkin jatkoivat sinnikkäästi 
työtään ja järjestäytymisaste 
saatiin nousemaan. Huomattiin, 
miten paljon enemmän on sa-
noilla voimaa, kun ne sanotaan 
tuhannen ihmisen äänellä, kuin 
yksinään puhuen. 

 Kun vertaa muitakin en-
tisaikojen tapahtumia tämän 
päivän tapahtumiin, ei voi olla 

huomaamatta samankaltaisuutta 
työnantajapuolen toimissa.   

Metallissa työehtosopimuksen 
jatkon kohtalo alkaa olla käsillä 
tänä keväänä ja nämä ajat eivät 
ainakaan paranna neuvotteluase-
mia palkankorotusten suhteen. 
Saattaa jäädä laihaksi se puoli, 
mutta tärkeämpää on saada pa-
rannuksia muihin sopimuksen 
kohtiin, esimerkiksi irtisanomis-
suojaan ja muutosturvaan.   

Jo riittää roletaarien kuristami-
nen, on aloitettava jyrkkä rotesti 
sekä näytettävä, että työläiselläkin 
on joku sananvalta...

Susanna Aalto
Sihteeri
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Kun viime vuodenvaihtees-
sa hallitus jakoi elvytysrahoja 
maakuntiin, niin Varsinais-Suo-
melle jäi niistä kekkereistä luu 
käteen. Liekö ollut alueemme 
hallituspuolueiden edustajien 
kyvyttömyyttä vai haluttomuutta, 
mutta muualle Suomeen kipeästi 
kaivatut varat valuivat. Toivotta-
vasti ei käynyt niin, että kun vih-
doin vuosikymmenten odottelun 
jälkeen saimme tuiki tarpeellisen 
moottorien Helsingistä tänne 
suomalaisen sivilisaation syn-
nynsijoille, meidät pudotettiin 
sen vuoksi määräämättömäksi 
ajaksi valtion rahanjakolistalla 
häntäpään vahdiksi.

Jalostamohanke saatava 
käyntiin

Neste Oililla ja Gasumilla 
on varsin pitkällä olevat suun-
nitelmat Naantalin jalostamon 
laajentamiseksi. Hanke pitää 
sisällään ainakin biodieselvoi-
malan, kaksi maakaasuvoimalaa 
ja maakaasuputken vetämisen 

Jäitä hankkeiden sijasta hattuun
Varsinais-Suomeen ja Turun 
seudulle. Hankkeen osalta on ole-
massa jo YVA- selvityksiä myöten 
kaikki. Neste pisti kuitenkin koko 
hankkeen jäihin tässä tilanteessa! 
Päinvastoin pitäisi menetellä. 
Nyt jos koskaan tuollaisiin in-
vestointeihin kannattaa ryhtyä. 
Kyllä valtion on käytettävä tässä 
tilanteessa määräysvaltaansa suu-
rimpana omistajana ja pistettävä 
pyörät pyörimään. Rakennusalal-
la on paljon ammattitaitoista työ-
voimaa vapaana ja alan yritysten 
tarjousten euromääräinen taso 
on varmasti kuluneiden hullu-
jen vuosien tasosta pudonnut 
huomattavasti järkevämmäksi. 
Sama koskee omaa alaamme 
metallia. Naantalin jalostamolta 
katsottuna toisella puolella Rai-
sionlahtea alkaa vuoden loppua 
kohti edettäessä olla vapaana 
tasokkaita kotimaisia ammattilai-
sia niin kaasuputken vetoon kuin 
voimaloitakin rakentamaan. 

Töitä telakalle
Telakka hiljenee pikkuhiljaa ja 

paljon on verstaita ympäri alueen 
jo hiljentynyt ja väkeä vapau-
tunut. Alueellemme on telakan 
vetämänä tullut ympäri Suomea 
runsaasti metallityövoimaa. He 
ovat olleet joko valmiiksi koulu-
tettuja tai täällä vaativaan metal-
lityöhön koulutettuja. Pelkona 
on, että työttömyyden kasvaessa 
ammattitaitoinen väki palaa ko-
tiseuduilleen tai lähtee muualle 
työn perässä. Paljon niin sanot-
tua hiljaista tietoa ja tietotaitoa 
poistuu myös eläköitymisen 

kautta, joka suurten ikäluokkien 
kohdalla nopeutuu huonossa 
työllisyystilanteessa. Telakoiden 
kannalta olisikin ensiarvoisen tär-
keää saada valtiolta laivatilauksia 
muun muassa suunniteltuja mur-
tajia ja tietysti vanhan aluskannan 
korjauksia sekä modernisointeja. 
Jos tämä tietotaito Turun seudul-
ta nyt vallitsevan taantuman aika-
na menetetään, mistä löydetään 
metalliteollisuuteen tekijät, kun 
nousu taas väistämättä jossain 
vaiheessa alkaa? 

Työluvat tiukoille ja 
painetta hallitukseen

Nyt olisi myös tehtävä mi-

ajan yli. Varsinaissuomalaisten 
ministerien ja kansanedustajien 
niin hallitus- kuin oppositio-
puolueissa, on rohkeasti ajet-
tava oman maakunnan asiaa. 
Poliittista painetta on luotava 
myös paikallisten kunnallisten 
päättäjien, niin virkamiesten 
kuin luottamushenkilöidenkin 
taholta. Lisäksi aktiivisuutta 
vaaditaan paikallisilta yrityksiltä 
ja ammattiyhdistysliikkeeltä. Asia 
ja huoli ovat yhteiset.

Pasi Kankaanpää 
Toimitsija  
Metalli 49

nisteriötasolla päätökset, joilla 
rajoitettaisiin työlupien tehtailua 
EU:n ulkopuolelta tulevalle työ-
voimalle. Lupakäytäntöä on ki-
ristettävä etenkin työttömyyden 
pahimmin runtelemilla aloilla, 
kuten metallissa ja rakennuksilla. 
Tilanne on kestämätön. Samaan 
aikaan kun suomalaisia työnteki-
jöitä marssitetaan kilometriteh-
taalle, hämärämiehet kuljettavat 
lisää työväkeä Suomeen halvan 
työvoiman maista.

Nyt vaaditaan päättäjiltä vii-
leää harkintaa ja rohkeutta tehdä 
oikeita elvyttäviä päätöksiä, joilla 
viedään meidät tämän vaikean 

Varsinais-Suomeen tarvitaan ripeästi elvyttävää teollisuuspolitiikkkaa.

115 vuotta työtä ja taistelua – Metalli 49

Yleislakon julistus Turun kauppatorilla vuonna 1905 Metallin valtakunnallinen sulkutaistelu vuonna 1927

Yleislakon tunnelmia vuonna 1956 Eerikinkadulla Turussa Metallin lakko 1971
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Neljäysin nuorisoja-
osto järjesti 4. huh-
tikuuta saunaillan 
muutaman vuoden 
tauon jälkeen. Illan 
tavoitteena oli suun-
nitella ammattiosas-
tolle nuorisotoimintaa 
loppuvuodelle. SAK:
n saunalla kokoontui 
kymmenkunta nuorta 
neljäysiläistä Multilif-
tiltä, Sandvikista, STX:
n telakalta, Presita 
Oy:stä ja lietolaiselta 
Variconilta.

Illan aluksi osaston puheen-
johtaja Antero Palomäki kertoi 
Metalli 49:n toiminnasta. Po-
rukalla pohdittiin ay-liikkeen 
merkitystä ja tehtäviä.

- Pitäisi pyrkiä saamaan työn-
tekijöille aina suurempi siivu 
omistajien potista, kiteytti Janne 
Laine Sandvikilta. 

- Työntekijä ne omistajien 
voitotkin tekee.

Multiliftin Markus Mickels-
son kertoi puolestaan, että hänen 
työpaikkansa työhuonekunta on 
perustanut nuorisojaston, jonka 
vetäjäksi Markus oli lupautunut. 
Neljäysin nuorisotoiminnassa 
näkyvät siis nousun merkit työ-
paikkatasollakin.

Toukokuussa keilaamaan
Saunomisen lomassa suunni-

teltiin jaoston toimintaa. Touko-
kuun viimeisenä lauantaina 30.5. 

Nuoriojaosto toimii kesällä ja syksyllä

päätettiin järjestää koulutus, 
keilailu ja saunailta. Ilta alkaa 
osaston toimistoon ja toimintaan 
tutustumisella Tuureporinkadul-
la (ks. oheinen ilmoitus).

Loppukesälle kaavailtiin vie-
railua neljäysin kesäpaikassa Ali-

Kirjalassa. Syksylle suunniteltiin 
paintballia ja pikkujoulukauden 
koulutusristeilyä. Näistä seuraa 
tarkempaa tietoa myöhemmin. 
Seuraa työpaikkasi ilmoitus-
taulua!

Nuorten saunaillasta startti

Neljäysin nuoret toimivat 30.5.:

Metalli 49 tutuksi, 
hohtokeilausta ja sauna

lauantaina 30.5. klo 15.00 alkaen osaston toi-
mistolla (Tuureporinkatu 17 C, 20100 Turku), josta 
siirrymme keilaamaan ja saunomaan.

Kysy nuorisotoiminnasta:
Johannes Yrttiaho 050 440 5204, josayr@utu.fi 
Joonas Laine 044 515 3679,  jjonas@nic.fi
Ilmoita s-postiosoitteesi osoitteeseen josayr@utu.fi niin saat 
jatkossa ajantasaiset toimintatiedot sähköpostitse.
Seuraa työpaikkasi ilmoitustaulua!

Metalli 49:n puheenjohtaja Antero Palomäki kertoi nuorille 
osaston toiminnasta.

Sitovat ilmoittautumiset osaston toimistoon ti 26.5. mennessä: 
Anu Tuovinen 044 518 9446 tai anu.tuovinen@metalli49turku.fi

klo 15 - 17 tutustuminen osaston toimistoon ja 
                  toimintaan, alustuksia 
                        (alustajat ja aiheet varmistuvat myöhemmin)

klo 17 - 18 hohtokeilausta Kiitoradalla

klo 18 - 22 sauna ja iltapala SAK:n saunalla. 
                  Mahdollisuus pulahtaa uima-altaaseen!

HUOM. Mukaan mahtuu 15 ensimmäiseksi ilmoittautunutta.
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Metalli 49 jär-
jestää keskikesällä 
bussimatkan Ve-
näjän upeisiin ja 
historiallisiin kau-
punkeihin Pieta-
riin, Novgorodiin 
ja Pihkovaan.

                            Matkan hinta:
                                – 385 €, Metalli 49:n jäsenet
                                – 432 €, ei jäsenet

Hinta sisältää viisumin, bussi- ja laivamatkat, majoitukset 2 hh 
sekä aamiaiset ja ohjelman mukaiset ruokailut (4 ateriaa), kaupun-
kikierrokset ja oppaan palvelut koko matkan ajan. 

Matkaohjelma:
Su 28.6. Lähtö Metalli 49:n toimiston (Tuureporinkatu 17 C, 

Turku) edestä klo 05.00. Iltapäivällä saapuminen Pietariin jossa 
kaupunkikierros, majoittuminen Hotelli Lyraan ja päivällinen. 
Lisämaksusta Jokiristeily Nevalla (25 €).

Ma 29.6. Aamiaisen ja pienen kaupunkikierroksen jälkeen 
matka jatkuu Novgorodiin, jossa majoittuminen hotelli Intouris-
tiin. Kaupunkikierros ja päivällinen. Iltaohjelmassa lisämaksusta 
viininmaistajaiset ja kansantanssiesitys (25 €).

Ti 30.6. Ohjelmassa perusteellinen tutustuminen Kremliin 
(museot maksullisia), jonka jälkeen päivällinen. Illalla lisämaksusta 
jokiristeily Ilmeenjärvelle (25 €).

Ke 1.7. Aamiaisen jälkeen matka jatkuu Staraja Rossin kautta 
Pihkovaan, jossa majoittuminen hotelli Rizhskajaan. Ohjelmassa 
kaupunkikierros, Kreml, Alexander Nevskin muistomerkki ja van-
hakaupunki sekä illallinen.

To 2.7. Aamiaisen jälkeen 
lähdetään kotimatkalle. 
Matkalla käydään Petserin 
luostarissa ja Tarttossa on 
mahdollisuus ruokailuun. 
Illalla saapuminen Tallin-
naan, jossa vielä ostosaikaa. 
Laiva suomeen lähtee klo 
21.00. Takaisin Turussa 
ollaan n. klo 02.00.

Ilmoittautumiset ja ilmoittautumismaksu (150 €) Metalli 49:n 
toimistoon 16.5. mennessä p. 044 518 9449 tai 040 846 4603.

Miehet
1. Kannisto Ville 3767 g, 2. 

Kannisto Pasi 3557 g, 3. Nummi 
Mika 220 g, 4. Kortelainen Jouko 
1993 g, 5. Seger Miika 1582 g, 
6.  Suojanen Pauli 1492 g, 7. 
Vesterinen Vili 1209 g, 8. Leime 
Jouni 1191 g, 9. Laine Ismo 1148 
g, 10. Gorbunov Igor 1096 g, 11. 
Alamartimo Harri 765 g, 12. 
Koskinen Tino 636 g, 13. Pajula 
Jarmo 507 g, 14. Kulmala Ilari 
482 g, 15. Vainio Voitto 405 g, 
16. Lundahl Timo 325 g 17. 
Haakana 280 g, 18. Kekkonen 
Teijo 269 g, 19. Järvinen Jari 258 
g, 20. Laine Jyri 119 g, 21. Kakko 
Toivo 67 g,  22.  Torikka Kari 42 
g, 23. Rahkonen Petri 12 g.

Metalli 49:n kesäpaikka Paraisten Ali-Kirjalassa kutsuu taas jäsenistöä kesän 
viettoon. Pistäydy vaikka pyöräretkellä nauttimassa viilentävä juoma. Tule uimaan 
ja saunomaan. Tule päiväksi tai pidemmäksi ajaksi, asuntovaunulla, teltalla tai 
vuokraa vaikka huone. Kirjalassa neljäysiläiset kohtaavat kesälläkin!

Vapaa-ajankeskus Kirjalan kesäohjelma 2009
1–3. 5. 	 Vaunujen siirto kesäpaikoille 
16. 5. 	 Avajaistalkoot 
23. 5.  	 Kevätkokous
19. - 21.6.	  Jussinjuhlat, mm. Vahvinhenkilö-kilpailu ym.
4. – 5.7. 	 Hyvänolon päivät
1. 8. 	 Urheilupäivä
8. 8. 	 Petankkikisat
15. 8. 	 Elotanssit, Jarmo Kallio & Iltarusko 
	 Puutalkoot, ajankohta vielä päättämättä
19. 9. 	 Päättäjäiset, talkoot ja tanssit. Päättökokous ym.

Lisätietoa Ali-Kirjalasta:
www.metalli49turku.fi/kirjala
Yhteydenotot  osaston toimistoon  044 518 9446
 

Kirjalan kesä kutsuu Metalli 49:n 
Pietari-Novgorod-
Pihkova – 
kesämatka
su 28.6.-to 2.7.2009

Metalli 49 pilkki-
kilpailut 7.3. Kirjala

Joukkuekilpailu:
1. Kokki ja kapusta  7391g
 –Ville Kannisto – Pasi Kan-

nisto - Toivo Kakko
2. Multilift  4796 g – Mika 

Nurmni - Igor Gorbunov – Pauli 
Suojanen

3. Team Kortelainen 3709 g
–Jouko Kortelainen – Janno 

Pajula – Vili Vesterinen
4. Pienapojat  2592g

Naiset
1. Rahkonen Mari 212 g 2. 

Rahkonen Liisa 64 g.
Nuoret: Rahkonen Katri.56g
Veteraanit
1. Kuikka Kari 233g. 2g Mah-

konen Pentti 68gTalkoolaisia tarvitaan! Avajaistalkoot la. 16. 5. ja puutalkoot myöhemmin kesällä. 


